

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Иноземцевская средняя общеобразовательная школа № 4 им. А.М.Клинового
г. Железноводск

Название проекта :

**Имя из истории Победы:
Герой Советского Союза
Алексей Михайлович Клиновой**

Проект по присвоению имени Героя Советского Союза
образовательному учреждению

Авторы проекта:

Учащиеся МБОУ ИСОШ № 4 : Арутюнов Иван
Гольмгрейн Диана
Дмитрюкова Вергоника
Мишин Дмитрий
Шубин Константин

Руководитель: учитель истории МБОУ ИСОШ № 4
Локтионова Юлия Георгиевна

Срок реализации: январь 2013 г. – май 2015 г.

Когда над Родиной любимой
Гремел пожар большой войны,
Вставали в строй неодолимый
Вы - наши верные сыны.

Вперед, не дрогнув, смело шли,
Красивые и молодые.
Не вы, а вас они нашли
Героев звезды золотые.

Леонид Климович

Актуальность:

В 2015 году отмечался 70-летний юбилей Победы в Великой Отечественной войне над фашистской Германией. 90-е годы XX века были отмечены развалом великой страны, победившей фашизм и падением патриотизма. Результаты этого явления проявляются в создании неофашистских и националистических организаций как в республиках бывшего СССР, так и в самой России.

На фоне нарастающего фашизма активизируются и противодействующие ему силы. Чью сторону займет нынешняя молодежь – зависит от того, насколько общество окажется способным сохранить и передать историческую память будущим поколениям.

В настоящее время возрос интерес к событиям Великой Отечественной войны, к ее непосредственным участникам, ставшим легендой. Возвращается и традиция присвоения имен героев войны школам, предприятиям, коллективам. Наша школа боролась за право носить имя Героя Советского Союза Клинового Алексея Михайловича. В послевоенное время житель нашего поселка, он все силы и время отдавал работе в местном Совете ветеранов, встречался с учащимися и молодежью, был частым гостем нашей школы, где учились его дети и внуки.

Проблема :

- Для присвоения школе имени Героя Советского Союза Клинового А.М. необходим материал о его биографии и проявленном во время войны героизме.
- Воссоздание школьного музея Боевой Славы требует обновления фондов

Цель:

- Обновление фондов школьного музея Боевой Славы путем сбора информации о героях-фронтовиках и тружениках тыла
- Активизация исследовательского поиска у учащихся
- Повышение интереса к событиям Великой Отечественной войны и отечественной истории
- Воспитание чувства гордости и патриотизма у молодежи, формирование постоянной готовности к защите Родины

Задачи:

- Сбор и исследование биографических материалов о Герое Советского Союза Клиновом А.М.
- Создание документальной базы
- Ознакомление учащихся с именем героя
- Связь с семьей ветерана
- Связь с краеведческим музеем г. Железноводска
- Оформление стенда, посвященного герою

Объект исследования: биография Клинового А.М.

Предмет исследования: героизм, проявленный А.М.Клиновым во время Великой Отечественной войны

Методы исследования:

- Сбор и изучение биографических данных
- Изучение информации о военных действиях в местах, где воевал Клиновой А.М.
- Поддержание связи с семьей ветерана
- Популяризация имени среди учащихся

База исследования:

- Краеведческий музей
- Библиотека

- Интернет
- Семейные архивы

Место проведения:

Ставропольский край, пос. Иноземцево, ул. Свободы, 102А,

МБОУ ИСОШ № 4

Описание проекта:

I этап - сбор материалов.

1. Работа в краеведческом музее: были изучены фонды и экспозиция, посвященные Клиновому А.М. (фотографии военных лет, автобиография героя с рассказом о героических действиях, копия приказа о присвоении звания Героя Советского Союза).
 2. Работа с интернет - ресурсами : изучение биографических справок, поиск информации о воинской части, где служил Клиновой А.М., о событиях, связанных с биографией героя (оборона Кавказа, форсирование Днепра, Одера, служба саперов-пехотинцев).
 3. Работа с литературными источниками: изучение справочников «Ордена и медали», «История Великой отечественной войны».
- На этом этапе была получена и проанализирована информация по теме.

II этап – систематизация.

1. На основе информации составлена биография Клинового А.М.
2. Собраны и отсканированы фотографии
3. На основе автобиографии составлен рассказ о проявленном героизме, удостоенном звания Героя
4. Подобраны документальные фото о форсировании Днепра, службе саперов.
5. Собран картографический материал.

Итог работы на II этапе – сформировано портфолио.

III этап – создание CD диска с информацией О Клиновом А.М., презентацией, электронной папки для распространения по классам, подготовка методических рекомендаций.

Заключительный шаг - создание музейного стенда, посвященного Герою Советского Союза Клиновому А.М. , присвоение имени Героя Советского Союза А.М.Клинового МБОУ ИСОШ № 4 г. Железноводска.

III. Заключение

Сформированное портфолио содержит фотографии Героя Советского Союза старшины А.М. Клинового, копию выписки из Указа Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза, биографический материал, копию автобиографии Клинового А.М., а также сведения решениях командования о начале форсирования реки Днепр, о боевом и численном составе 37-й армии при форсировании Днепра, о командире 116-го отдельного инженерного батальона Радкевич А.И., документальные фото военного времени.

Данный материал будет полезен для использования на уроках истории, классных часах, мероприятиях патриотической направленности. На его основе будет создан стенд, посвященный Герою Советского Союза Клиновому А.М.

Война потребовала от народа величайшего напряжения сил и огромных жертв в общенациональном масштабе, раскрыла стойкость и мужество советского человека, способность к самопожертвованию во имя свободы и независимости Родины. В годы войны героизм стал массовым, стал нормой поведения советских людей. Тысячи солдат и офицеров обессмертили свои имена при обороне Брестской крепости, Одессы, Севастополя, Киева, Ленинграда, Новороссийска, в битве под Москвой, Сталинградом, Курском, на Северном Кавказе, Днепре, в предгорьях Карпат, при штурме Берлина и в других сражениях.

Их очень много, тысячи солдат, которые не испугались смерти, выполняли свой долг в сложнейших военных условиях, любили и почитали свою отчизну, кто обеспечил нам мирное небо над головой.

Мы знаем громкие имена полководцев Г.К. Жукова, К.К. Рокоссовского, И.С. Конева, летчиков И.Н. Кожедуба и А.И. Покрышкина, Н.Ф. Гастелло, танкистов Д.Ф. Лавриненко, В.С. Архипова, пехотинцев А. Матросова, В.И. Талалаева, И.И. Астахова.

Но есть имена, звучащие нечасто и не так громко. Но от этого подвиг не перестает быть подвигом.

Алексей Михайлович Клиновой родился 20 февраля 1916 года в селе Правокумское Левокумского района Ставропольского края в крестьянской семье. Получив начальное образование, до войны работал чабаном в колхозе. В 1941 году уже летом Левокумским райвоенкоматом Клиновой был призван на фронт.

В 1942 участвовал в боях на Северном Кавказе в районе Моздока.

Здесь Клиновой назначен в саперную роту по обеспечению и охране водоисточников в районах Грозного и станицы Вознесенской.

В конце сентября 1943 года 116-й инженерный батальон 37-й армии Степного фронта, в котором служил сапёр красноармеец Клиновой, получил задачу: обеспечить переправу войск через Днепр в районе села Солошино Полтавской области. Подготовив паромы из лодок, батальон 28 сентября начал форсирование реки.

На одном из паромов под непрерывным огнём врага переправлял войска и танки «КВ» Клиновой. Когда была повреждена одна из лодок, он сумел довести паром до берега. Когда подошли другие средства переправы, он продолжал действовать на полупонтоне. В одном из рейсов снарядом противника был повреждён понтон, и возникла угроза, что танк скатится в воду. Красноармеец Клиновой и его сапёры всеми средствами, в том числе и своей одеждой, устранили повреждения, танкистам удалось откачать прибывающую воду. Но поврежденный паром сильно сносило по течению. Тогда Клиновой отдал приказ саперам и танкистам взяться за весла. Огромным напряжением сил и воли людей положение было выправлено. Техника благополучно доставлена на правый берег.

Всего за период с 28 сентября по 6 октября 1943 года Клиновой переправил 19 орудий, 30 автомашин, около 80 тонн боеприпасов и 1130 человек личного состава.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1943 года за мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, красноармейцу Клиновому Алексею Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена

Ленина и медали «Золотая Звезда» . Войну старшина Клиновой закончил на реке Эльба.

В 1946 году старшина Клиновой был демобилизован. Вернувшись на родину, продолжал трудиться на колхозных полях селения Нартово. Позже Алексей Михайлович переехал с семьей в поселок Иноземцево. Скончался он 31 июля 1992 года. Алексей Михайлович Клиновой также награжден был орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени, медалями.

Давно уж отгремел последний бой,
И время все быстрее листает даты.
Мы лишь из книжек узнаем с тобой
О подвиге советского солдата.

О том, как своей жизни не щадя,
Он грудью прикрывал Кавказ и Волгу,
О том, как танки через Днепр ведя,
Он оставался верным долгу.

Как жаль, что он не слышит этих строк -
Уходят к сожаленью, наши деды.
У жизни человеческой есть срок,
Но срока нет у Имени Победы!